青

浦

城

新民眼

目前,上海发布《深化推动 新城高质量发展的若干政策举 措》(简称《政策举措》)。消息 一经公布,立刻引发各界热 议。推出的16条新举措对新 城意味着什么? 其中有诸多亮 点值得关注。

2021年,上海市委、市政 府将"五个新城"建设纳入重大 战略任务。在"十四五"规划纲 要中,明确了上海"中心辐射、 两翼齐飞、新城发力、南北转 型"的空间发展格局。3年多 来,上海"五个新城"建设取得 了丰硕的阶段性成果。

值得注意的是,自上海提 出"五个新城"战略规划后,每 年都会出台重磅政策文件,为 新城的高质量发展提供制度保 例如,2021年发布《关于 本市"十四五"加快推进新城规 划建设工作的实施意见》,包括 "五个新城"放宽落户条件、支 持引进人才购房的相关细则。 又如,去年10月颁布并实施 《关于促进和保障"五个新城 建设的决定》,提出了15项具 体要求,通过立法为新城发展 提供强力支撑。

本次最新发布的《政策举 措》,正是上海在强势助推新城 建设发力中,打出的又一记政 策"组合拳"。在新城发展已进 入全面发力、功能提升的关键 阶段,紧扣独立的综合性节点 城市定位,以产业为着重的发 力点,重点聚焦高质量发展、高 品质生活、要素保障和机制创 新,提出了更为具体的任务目 标与实现路径。

产业是高质量发展的重中 之重,《政策举措》为新产业应 用场景在各新城的铺设指明了 方向。明确嘉定、南汇、奉贤新 城聚焦高级别自动驾驶。青 浦、南汇新城将聚焦低空经济、 新型储能、数实融合等领域,催 生一批应用场景落地。此外, 《政策举措》还提出将有序开展 智能出租车、智能公交等规模 化应用,支持低空经济在物流、 文旅、救援、通勤等场景的商业 应用。这意味着,这些"跨时 代"的新型交通工具有望率先 在新城落地。

便利生活是城市吸引力的 基础,《政策举措》对在新城就 医、上学、出行、发展等给出了 具体方案。支持新城适度前瞻 性规划布局基础教育资源,打 造若干创新型"未来学校",加 快建设优质义务教育学校和高 中。同时,将加快市属三甲医 院优势学科向新城院区转移, 探索建设紧密型医联体、发展 产医融合,并按"45分钟到达 中心城核心区"的目标,加快推 进快速轨交线路规划建设。

新城工作要再上台阶,离 不开机制创新。《政策举措》提 出,将建立完善"区区结对""区 企合作"的新机制。嘉定、青 浦、松江、奉贤、南汇五个新城, 将分别与静安、长宁、黄浦、徐

汇、浦东结对,基于各区的特色优势,在涉及产业项 目对接、文旅资源协同、科创服务共享、医疗教育共 建等方面开展深度合作,在市级统筹机制的协调下, 推动各类资源向新城导入。

我们有理由相信、《政策举措》的颁布,将成为上 海"五个新城"发展历程中又一个重要节点。更多重 磅新政正蓄势待发,为新城的借势而起注入强劲动 力,也为其稳步发展提供坚实保障,让希望之城、未 来之城的愿景,成为触手可及的现实。

打造数字创新发展带 无人系统 专业无人船 数字干线 全面开花 □北斗西虹标基地展示厅 本报记者 徐程 摄

新思想引领新时代改革开放·改革开放在新城

在青浦,一条无形的干线串联起多个 重磅级的数字经济发展要素: 北斗产业 园、市西软件信息园、长三角绿洲智谷、华 为青浦研发中心……这条发端干青浦,以 数字经济为本源,依托G50沪渝高速主干 廊道与沿线城市紧密合作、协同打造的数 字创新发展带,有一个响亮的名字-三角数字干线。

青浦新城是'长三角数字干线'的 '极中极''核中核'。"青浦区副区长肖辉 告诉记者,青浦区正加快集聚形成万亿级 的数字经济带。

### 袖珍园区别有洞天

在高泾路的别墅群里,隐藏着一个 长不到500米、宽不到200米的袖珍园 区——北斗西虹桥基地。这里距离徐泾 东地铁站两三公里,距离虹桥机场四五公 里,是长三角数字干线的重要节点之

正值暑假,北斗西虹桥基地展示厅, 前来参观的学生好奇地四处打量。精准 农业自动驾驶系统、复合翼无人机、专业 无人船、5G小尺寸天线等展品,让人大开 眼界。人气最旺的展台上陈列的是登顶 珠峰的"明星产品"。8848.86米,这是珠 穆朗玛峰最新高程。在它的测量过程中, 就有北斗西虹桥基地入驻企业华测导航 的一份功劳-一首次应用企业自主研发 的北斗全球卫星导航系统产品。

"这是一个重大的测量测绘任务,全 球众多设备厂商一同参与,随着高度的上 升,一些设备无法经受极寒、极低气压等 考验,最终,只有华测导航的设备登顶时 依然保持稳定的服务和数据传输,停留了 长达150分钟。"提起这一高光时刻,中国 北斗产业技术创新西虹桥基地总裁祝强 自豪感油然而生。他告诉记者,华测导航 是2013年首批入驻北斗西虹桥基地的8 家企业之一, 华测导航可以说是北斗西虹 桥基地发展的缩影。

## 科技创新"梦工厂"

党的二十大报告明确指出,"创新是 第一动力"。2023年11月,在长三角一体 化座谈会上的讲话中, 习近平总书记讲一 步强调:"加强科技创新和产业创新深度

作为全国第一个运营的北斗园区,北 斗西虹桥基地集聚了上海70%的北斗导 航定位应用强关联企业,正崛起一个以北 斗应用为基础的百亿产业集群。短短十 余年间,北斗西虹桥基地实现从"0"到 "1"、从弱到强的发展,其成功的密码在 哪?核心因素就是创新。

截至目前,基地企业北斗导航产品远 销100多个国家和地区,广泛应用于交通 运输、海洋海业、水文监测、测绘地理信 息、通信系统、电力调度、森林防火、救灾 减灾等领域。北斗西虹桥基地,成为中国 北斗系统产品研发及科技创新当之无愧 的"摔链"

"未来北斗西虹桥基地将立足西虹桥 辐射长三角,打造创新型特色产业集群,赋 能长三角数字干线建设。"祝强表示。

#### 建设世界级科创小镇

长三角绿洲智谷亦是"长三角数字干 线"的重要一环。这里不仅承接进博会参 展企业的新技术、新产品和新服务,也是 很多长三角企业走向世界的重要一站。

"我们看中了园区的区位优势,在此设 立研发、运营中心,就是为了立足上海、辐 射长三角、走向国际化创新发展。"园区较 早一批入驻者、公牛集团董事长阮立平说。

据长三角赵巷公司党总支书记、总经 理蔡喆玉介绍,截至目前,园区累计引入 企业200余家,实体入驻企业60余家,其 中数字经济相关企业占比超50%。入驻 长三角绿洲智谷的大部分企业,都有"长 三角"的共同基因,协同创新的"四手联 弹",让他们"创新、研发在上海,生产、制 造在苏浙"

继续往青西地区走,抵达金泽镇西 岑区域,一出高速便能感受到热火朝天 的建设气氛,拐入练西公路后,抬头可见 轨交17号线西岑站外的"折扇"状景观已 初具雏形,附近的动迁安置基地施工现场 机器轰鸣,工人穿梭忙碌。华为青浦研发

# 记者**手记**

好

风

岋

引

新

在国家现代化建设大 局和全方位开放格局中 上海市青浦区是一个非常 特别的存在,其东边是开 放之门——进博会的永久 举办地;向西延伸,则深 入我国经济发展最活跃、 开放程度最高、创新能力 最强的区域之一的长三角 腹地

以往提到青浦,人们 首先想到的是小桥流水、 阡陌农田的生态之美。如 今,伴随着"长三角一体 化""进博会""西岑科创中心"等词 汇被频频提及,华为、网易、美的等 知名企业纷至沓来,人们更加深刻 地理解了"好风景吸引新经济

青浦正紧抓生态优势助推高 质量发展。在龙头企业的带动下, 青浦的数字要素快速聚集。眼下, 新一轮长三角数字干线青浦区行 动方案正在编制,以青浦新城综合 交通枢纽为核心的新城路网体系 不断完善,青浦新城正朝着"开放 之城""创新之城""梦想之城"的目 标方向大步迈进。

中心项目位于金泽,计划今年建成投用。 华为青浦研发中心将引入3万名高端科 研人才

作为长三角数字干线上的重要一环, 华为已经围绕集成电路、数字能源和智能 汽车等产业,积极推动上下游企业和资源 在长三角聚集,落地了ICT学院,创办了 上海华为数字能源技术有限公司。围绕 华为项目,一个名为两岑科创中心的产业 社区也在紧锣密鼓建设。未来,这里将是 世界级的科创小镇。

本报记者 杨欢

# 住"老旧密小",也能幸福生活

虹口"微笑街区"改造项目正式竣工启用

本报讯 (特约诵讯员 龙钢 记者 李 一能)居住在"老旧密小"社区里的居民, 他们的实际需求是什么? 生活方面的迫 切需求又是什么? 高品质生活怎么才能 贴近居民? 虹口区欧阳路街道目前发布 《"微笑街区"营造蓝皮书》,标志着"微笑 街区"改造项目正式竣工启用。

虹口区欧阳路街道是一个高密度居住 型社区,"老旧密小"特点鲜明,常住人口中 老年人口占比超过47%。为了提升居民在 这一"老旧密小"社区生活的幸福指数和满 意度,从2021年开始,街道收集社情民意, 推出了名为"微笑街区"的街区改造计划。

根据改造方案,将在保留街区原有活 力与面貌的基础上,进行微更新迭代升级, 逐步完成三期改造,引发周边居民情感共 鸣的同时,进一步引导周边居民发挥好主 体力量,并引入"四大微笑"指数,赋予治理 评价新标准。

在祥德路、曲阳路附近,有一块呈U字 形的街区。这一区域多为上世纪80年代 售后公房,60岁以上老年人口占比较高。 街区内公共基础设施陈旧,文体活动、医疗 健康、自治融合、共治共建等空间场地质 乏,逐渐跟不上居民的需求。

本轮改造中,欧阳路街道以U形"微

笑街区"为中心,对道路上的"城市家具"。 康体类设施进行微更新;打造家门口服务 站,丰富服务资源,提升公共服务能级;围 绕"易餐""易行""易养""易住""易医" "易娱"的目标提升居民生活品质;开展 "智慧居家养老""物业+养老"等十项全龄 化服务提质行动。改造后,街区面貌焕然 一新,闲置空间被激活,社区服务的便利 度也大为提升。

欧阳路街道党工委书记吴迪表示,街 道将继续着力探索"全龄化人群、全要素集 合、全方位服务"街区生活新模式,让居民 在"微笑街区"生活更有幸福感。